

講題：敬 神行道；福有攸歸

經文：詩篇 128:1-6 (經文用和合本修訂版)

「上行之詩」有 15 篇，全卷詩篇有 150 篇，有人認為「上行之詩」是全卷詩篇的縮影，上次張牧師以詩篇 120 篇証道時，提到「上行之詩」可分五組，每三篇一組，詩篇共 150 篇，也可分五組，詩 1-42；43-72；73-89；90-106；107-150。不同的作者中，有大衛與所羅門，(希西家)。「上行之詩」，也是有大衛和所羅門所寫，「上行之詩」的最後一篇，即 134 篇與 150 篇，同樣重點都是稱頌，構成祝福作結束，到底是巧合抑真的如一縮影，留待探討。今天，很想在這段時間，深入一點理解另一篇上行之詩；詩篇 128 篇。

「凡敬畏耶和華，遵行祂道的人有福了！你要吃勞碌得來的；你要享福，凡事順利。你妻子在你內室，好像多結果子的葡萄樹；你兒女圍繞你的桌子，如同橄欖樹苗。看哪，敬畏耶和華的人，必要這樣蒙福！願耶和華從錫安賜福給你！願你一生一世看見耶路撒冷興旺！願你看見你的子子孫孫！願平安歸於以色列！」

(一) 福有攸歸，甚麼意思？

個人定上詩篇 128 篇的講題是：**敬 神行道；福有攸歸**。這是從詩 128 篇第一節，和修本，詩 128:1「凡敬畏耶和華、遵守祂道的人有福了！」有福了，要表達福有攸歸。

福有攸歸，想我們都聽過這四字詞，甚至也曾用過，也說過，那福有攸歸是甚麼意思，意思是：「一個人做好(善)事，總會有好的回報的。」行善積德，福有攸歸，傷風敗德，豬狗不如。

(二) 詩 128:1

凡敬畏耶和華、遵守祂道的人有福了！(福有攸歸)

和合本：凡敬畏耶和華，遵行祂道的人，便為有福。

(三) 敬畏耶和華，敬畏 神的人是怎樣的？讓我們看一些聖經人物：

(1) 約伯：完全、正直、遠離惡事

伯 1:1 「烏斯地有一個人名叫約伯。這人完全、正直、**敬畏 神**、遠離惡事。」

(2) 約瑟：創 39:6-10；創 42:18-20

約瑟被他的哥哥將他賣到埃及後，被賣他到法老的官員，護衛長波提乏家中作僕人，波提乏的妻子，見他英俊健美，引誘他，創 39:9 約瑟說：「...我怎能行這麼大的惡，得罪 神呢？」

及至後來，他作了埃及的宰相，其時，全地因乾旱而饑荒，他的兄弟們，到埃及要買糧，約瑟很想與他們相認，創 42:18-19 「...我是**敬畏 神**的，你們這麼做可以活。如果你們是誠實的人...」敬畏 神的人，不但自己誠實，也期待認識的人誠實。

(3) 哥尼流：徒 10:1-2

徒 10:2 「他是個虔誠人，他和全家都**敬畏 神**。他多多賙濟百姓，常常向 神禱告。」

(四) 敬畏耶和華，敬畏 神，遵守祂道的人有福了！，再讓我們看一些聖經人物，他們是怎樣遵守他道的？

(1) 挪亞：創 6:1-22；來 11:7

創 6:1-22 記及人類犯罪，邪惡， 神要毀滅天下，只有挪亞在耶和華眼前蒙恩。耶和華 神吩咐挪亞，造方舟。

創 6:22 「挪亞就去做了；凡 神所吩咐他的，他都照樣去做。」

來 11:7 「因著信，挪亞既蒙 神指示他未見的事，**動了敬畏的心**，造了方舟，使他全家得救...」

(2) 亞伯拉罕：創 22:1-12；來 11:17

創 22:1-12 亞伯拉罕獻以撒，本 神應許亞伯拉罕給他一個兒子，神給了他，他的兒子叫以撒，但長大到會行會走了，神竟對他說，要將以撒獻為燔祭。亞伯拉罕信靠神，照著去做，及至，舉起刀要動時：

創 22:12 「天使說：『不可在這孩子身上下手！一點也不可傷害他！現在我知道你是敬畏神的人了，因為你沒有把你的兒子，就是你的獨子，留下不給我。』」

來 11:17 「因著信，亞伯拉罕被考驗的時候把以撒獻上，這就是那領受應許的人甘心把自己獨生的兒子獻上。」

(五) 敬畏耶和華，敬畏神，遵守他道的人，有福了！那有甚麼福？

中國人的五福，其中一版本：妻、財、子、祿、壽。

(1) 妻

詩 128:3 「你妻子在你內室，好像多結果子的葡萄樹...」

不但有妻子，妻子就是賢內助，好像多結果子的葡萄樹，葡萄樹無論開花或結果都充滿香氣，葡萄樹是結實的，是會多結果子的，說明是好的。

(2) 財

詩 128:2 「你要吃勞碌得來的，你要享通，凡事順利。」享通，凡事順利，與勞碌後，有錢，定有關係。

箴 10:22 「耶和華所賜的福，使人富足，並不加上憂慮。」

(3) 子

詩 128:3 「你妻子在你內室，好像多結果子的葡萄樹；你兒女圍繞你的桌子，如同橄欖樹苗。」

詩人又用另一樹木，來形容有福的人的兒女，以色列人認定葡萄樹的果子，和橄欖樹的果子是世上最好的果子，葡萄可釀酒，橄欖可榨油。用橄欖樹形容兒女的美好，因為橄欖樹常青，也是多結果子的，用途也廣，比喻不但兒女滿堂，前途也是無可限量的。

(4) 祿(功名，地位)

詩 128:5 「願耶和華從錫安賜福給你！願你一生一世看見耶路撒冷興旺！」

「願你一生一世看見耶路撒冷興旺」，定必先從各人的家庭興旺開始，耶路撒冷在錫安，錫安裏有聖殿，聖殿是相信他，願意遵行他道人去的地方，即從那些人開始。

(5) 壽

詩 128:6 「願你看見你的子子孫孫！」

以色列人的永生觀念。

(六) 要記著：詩篇 128 篇，似是因果詩，實是智慧詩

聖經中有四卷書，是智慧書，就是詩篇、箴言、傳道書和雅歌。詩篇 128 篇，在詩篇中，所以讀這詩時，好像是一因果詩，敬福行道，就定得著這些福氣，這只是一廂情願。

若是這樣，保羅應最不接受這詩，保羅，想你會同意，他是敬畏耶和華，遵行祂道的人，看聖經，他是否得到詩篇 128 篇，「有福了」的福。

保羅沒有妻，保羅沒有財，他坐監，還要腓立比教會的弟兄姊妹經濟幫助他。保羅沒有子，若說有，只有真兒子提摩太，可能他有一點點功名，祿，不過，不信的人因此要除滅他。保羅沒壽，不長壽，殉道去了，何來有福？

想保羅看詩 128 篇，不會是以因果詩去看，乃是以智慧詩去看，他得到的壽，就是他要告訴人的，耶穌已經從死亡中復活過來，給我們永遠的生命，所以，他說，我活著就是基督，死了就有益處。

箴 9:10 敬畏耶和華是智慧的開端，認識至聖者便是聰明。認識至聖者的聰明，就是在這裏。

(七) 詩 128 篇最後一句：「願平安歸於以色列！」

願以色列安享太平！

也願平安歸我們各人！也願我們各人安享太平！

也願平安歸於香港，願香港安享太平，那要怎樣做？

加 6:16 「凡照這準則行的人，願平安憐憫加給他們，和 神的以色列民。」
甚麼準則？6:15、17: 「要緊的就是作新造的人」，「帶著耶穌的印記」，
靠主遵行祂的道的人有福了。

讓我們來唱一首歌，以作回應，生命聖詩(272)靠主有福

1. 倚靠耶和華的人，真有福，因他必隨時蒙扶助；
若要承受所應許的賞賜，必緊緊跟隨主腳步。
2. 常遵行主道的人，真有福，他日日向前又上升；
因信行走在恩主慈愛中，他需用一切主供應。

副歌：要倚靠主，專心靠主，在一切事上要認定主，祂必指引你的路；要
倚靠主，專心靠主，在一切事上認定主，祂必指引你的路。